

Храненіе-то трѣбува да ся докара така, что-то да ся посрѣща съ намѣреніе-то, за кое-то ся глѣда добытче-то, па и да ся дава на добытче-то само такъва храна, коя-то му е отрядена отъ естество-то.

Добытче-то хранимъ прѣво за да му ся удръжи животъ-тъ, и второ за да го направимъ вѣдно за нѣкожъ си облагж. По това и храна-та бѣва двойка: оная храна, коя-то трѣбува да ся даде на добытче-то за да живѣе и да си намѣсти само това, что-то губи въ распуцаніе-то на тѣло-то си, кога между това то не работи и не приноси другж нѣкожъ облагж, нарича ся *животна храна* или *храна за удръжаніе живота*. А пакъ храна-та, коя-то трѣбува на добытче-то не само за да живѣе и расте, а и да туря повече мясо и лой, или да дава млѣко или да ни работи или да докарва другж нѣкожъ облагж, нарича ся *плодоносна храна*, или *храна за облагж*.

На едно добытче животна храна трѣбува наспротивъ колко-то е то *голѣмо* или *ядро*, а пакъ плодоносна храна му трѣбува наспротивъ каква-то облага ся чѣка отъ него; ако на пр. искамы волъ-тъ и конь-тъ да ни работи повече, говедо-то изобщо да ни дава повече мясо, лой или млѣко, овцата да ни дава повече и пѣ-харнж вълнж, свиня-та да ни даде повече сланинж и масть и пр. трѣбува и да гы хранимъ повече; и така колко-то повече облагж чѣкашъ отъ добытче-то, толкова повече и плодоноснж хранж трѣбува да му давашъ.

При това трѣбува да забѣлѣжимъ, че кога ся храни добыткъ-тъ съ повече и пѣ-харнж хранж, той дава не само *повече*, нъ и *пѣ-харенъ* торъ, а торъ-тъ е душа на земедѣліе-то.

Оттука излиза едно правило, кое-то не може да ся не нахвали всякому; *не дръжъ никога повече добыткъ, отъ колко-то можешъ да хранишъ добръ*.

Кой-то дава на добытка си само толкова хранж, колко-то да не мре, той дръжи затворенж еднж главницж (сермія) коя-то му не приноси лихвж, а той между това губи безъ облагж и хранж-тж.

Всяко добытче отъ естество-то си ся тыка да трѣси онжж хранж, коя-то му поноси, зачто-то всички добытчета не обычатъ все еднаквж хранж. За това храна-та трѣбува да е не само ягка и хранителна, а трѣбува да бѣде и такъва и толкова, каквж-то и колко-то ѣж искать естество-то и го-